

工会组织积极协助地方党政清理欠薪

贵州清查万余拖欠农民工工资企业

截至1月27日，共配合有关部门清欠兑现23.01亿元

本报讯（记者赵福中 李丰）“讨回了血汗钱，这个年过得很开心，谢谢省总领导对我们的心！”2月13日，贵州省绥阳县农民工梁瑞辉来到贵州省总工会困难职工帮扶中心，表达对工会的感激之情。

两年前，梁瑞辉等21名工友在贵州黔东南州一高速公路项目工地上务工，被承包商

拖欠工资。今年1月8日，梁瑞辉来到省总工会困难职工帮扶中心，遇到了正在接访的省总工会党组书记、副主席杨兴举。了解情况后，杨兴举表示工会一定会帮助农民工维护合法权益。当天，杨兴举就要求省总法律保障部、困难职工帮扶中心立即联系相关责任人，并在一周内给来访者作出答复。最终，在省总多

方努力下，1月16日，21名农民工领到了被拖欠的29.9万元工资。

记者从贵州省总工会法律保障部了解到，2014年元旦、春节期间，该省各级工会对清理欠薪工作采取了扎实有效的措施，有力保障了农民工的合法权益。据初步统计，截至1月27日，全省工会配合有关部门查出拖欠企业11318户，查出拖欠金额23.48亿元，清欠兑现23.01亿元，清欠率达98%。

据介绍，今年，贵州省总将清理欠薪作为“送温暖”活动的重要内容来抓，要求各地、各产业工会协助党委和政府以及有关部门制订完善清欠应急预案。同时，省总抽调多名干部参加省政府组织的专项督查组，分赴各市州

开展农民工工资支付专项督查。督查组每到一个地方，都逐一到当地在建工程项目进行排查，指导有关部门做好工作，要求基层工会监督企业和项目承包方确保工资发放到位。

同时，全省各地、各产业工会还加强了与人社、公安等部门的配合，对当地重点建设项目建设展开拉网式排查，督导欠薪企业采取各种方式融资发放农民工工资。各级工会依托“12351”职工维权热线和法律援助制度，两节期间安排专人24小时值班，确保投诉举报渠道畅通，对农民工投诉反映的问题，及时进行转办、协办、督办，做到上门有接待、电话有接听、处理有结果。

此外，该省各级工会还通过制度建设、阵地建设及载体创新等方式，不断加大为农民工追讨欠薪工作力度，部分基层工会还组织工会法律援助志愿者和援助律师为被拖欠工资的农民工提供调解、仲裁和诉讼等帮助。

长春工会今年“主打”三件实事

本报讯（记者张冰 实习生柳姗姗）记者从2月13日召开的长春市总工会十八届二次全委会上获悉，2014年，长春工会将通过开展工会会员服务卡试点、建设工人体育馆、改造工人文化宫，全面加强服务能力，让职工得到真实惠。

据了解，该市工会今年将全力做好服务职工的3件实事，其中第一件实事，也是重中之重，就是要开展全市工会会员服务卡试点工作。“该卡主要以工会能够提供的免费服务为主，兼具职工医疗保障、职业培训、扶贫帮困、文体休闲等多项功能。会员持有此卡能够免费享受工会提供的各种服务，同时还能够在超市、药店等各类合作单位享受打折优惠，体验一卡通的便捷。”长春市委常委、市总工会主席袁玉坤介绍，长春市总每年都将投入一定的资金，用于为职工提供服务项目，着力把会员服务卡打造成一个会员综合服务平台，而且每年随着经费的增长比例同步增长。预计年末可发放工会会员服务卡1万张，此后将逐步分批发放。

据悉，长春市总今年将投入2亿元资金。建设工人体育馆，目前该项目已经通过政府审批，预计今年上半年开工，明年底主体竣工。同时，该市工会还将投入2000万元，对建于上世纪50年代的市工人文化宫进行整体改造，进一步优化服务环境，增强软硬件实力。长春市总将依托这两个职工文体阵地，整合全市工会文体资源，建立市、县（市）区和开发区、企事业单位三级职工文体活动网络，给职工提供体育健身、文化休闲的活动场所。

武汉万家企业竞赛节能减排

本报讯（记者邹明强 通讯员胡文辉）日前，武汉启动万家企业能源管理体系培训暨职工节能减排专项立功竞赛，推动实现绿色发展、循环发展、低碳发展。

武汉市总工会提出，各级工会组织要围绕促进经济发展方式转变，增强职工节能减排活动的实效性。要广泛开展群众性节能减排活动，协助行政淘汰落后产能，加快先进技术推广应用，减少能源消耗和污染排放，实现降本增效，提升核心竞争力，推动可持续发展的总体目标。

瑞金市总新春走基层

本报讯（记者赵翔 通讯员刘丰）春节后上班第一天，江西省瑞金市总工会就开展了“新春走基层、开门接地气”活动，以进一步深化“送温暖、送政策、送服务”工作。

瑞金市总提出，要通过开展“新春走基层、开门接地气”活动，面对面听取基层职工的愿望和诉求，敞开大门收集基层职工的意见和建议，认真对照职工的意见和建议查问题、找差距、明方向，为开展好党的群众路线教育实践活动奠定扎实基础。

秦铁公安开展安全宣传

本报讯 为确保春运期间管内线路治安稳定，行车安全畅通，近日，秦皇岛铁路公安处蓟县西派出所组成爱路护路宣传小分队，深入沿线社区、村庄，集中开展大规模路外安全宣传教育活动。宣传小分队精心编写宣传材料，制作宣传图片，用真实的故事和案例，向沿线居民讲解在铁路上行走坐卧等行为的危害及铁路相关政策法规，劝诫人们珍爱生命，勿随意穿越铁路，有力强化了沿线居民爱路护路的自觉性。（卢立军）

太原站举办“春运青年达人赛”

本报讯（通讯员田强 高君）太原铁路局马年春运有了新时尚。太原站192名青工争先恐后争当“服务达人”。春运“售票达人”、“验票达人”、“服务达人”青年达人赛，让太原站全体青工精神抖擞。售票车间青工强化微笑服务，提升售票效率，有的青工下班后主动搬个凳子坐在老师傅旁边，以优秀员工为镜，主动学习服务技巧。旅客进站后，负责引导分流的客运员立即上前说一句“请提前出示您的车票和身份证”……同样的“提醒”，各岗位青工每天都要重复无数遍，以保证旅客“安全出行、方便出行、温馨出行”。

中原油田获精神文明建设奖

本报讯（通讯员赵则阳 黄冬梅）近日，从国务院国资委传来信息，中原油田推荐报送的广播剧《父亲的勋章》、歌曲《中华根》，豫剧《情满中原》获得中央企业精神文明建设“五个一工程”奖，并被推荐参评全国第十三届精神文明建设“五个一工程”奖。

黄河水电新能源分公司创新帮扶模式

本报讯（特约记者邢生祥 通讯员王莉莉）“感谢分公司工会对我们困难职工的长期关心，真的很感动。”日前，黄河水电新能源分公司动力分场职工殷江宁接过1000元的困难救助金后激动地说。

据悉，该公司在困难职工帮扶工作中，不断创新帮扶模式，形成了“党委重视、行政支持、工会运作、部门联动”的工作格局。通过节日走访慰问，开展“定时帮扶”；针对帮扶对象的实际困难，开展“随时帮扶”；针对工会自身难以解决的问题，协调有关部门开展“联合帮扶”等，有效服务了职工，增强了其“造血”功能。

踏雪巡线

——宁波供电北仑客户分中心、运检站节日保电工作记事

□石瑞敏

2月10号，虽然已过立春，但大雪的突然造访，让宁波依旧“美丽冻人”。而对于国网宁波供电公司北仑客户分中心、运检站的工作人员来说，新年伊始的首要工作就是踏雪巡线和恢复送电。

深山里踏雪巡线 只为线路安全

根据2013年初抗冰救灾的经验，北仑客户分中心、运检站线路工作人员兵分两路，分别对易发生覆冰的35千伏芦巨线和三山路等4条线路进行特巡。

上午8点，全副武装的工作人员背着红外测温仪、望远镜等工具踏上巡线“旅程”。在海拔四五百米的高山上，呼呼的寒风不时从耳边刮过，吹得脸上生疼，巡线员们不仅要注重脚下的安全，还得提防高空落下来的冰块。“我们每年都能到山上来欣赏下江南难得一见的‘千树万树梨花开’的雪景。”特巡员们调侃道。中午12点45分，巡线工作仍在进行，累得前胸贴后背的他们拿着随身带的面包随便填了下肚子。“除了个别几基铁塔塔身上有积雪，其他线路导

线、绝缘子、避雷线上都未发现覆冰等情况。”巡线工作人员的汇报让大家悬着的心放下了。

风雪中恢复送电 力求客户满意

“下了雪路面滑，这么老远过来帮助我们恢复送电，非常感谢！”北仑白峰雄镇沙业有限公司的负责人紧紧地握着北仑客户分中心、运检站工作人员的手说。白峰雄镇沙业原计划2月14号恢复用电，但由于客户方需要赶工期，所以临时将恢复日期提前到2月10日。由于路途遥远，加之雨雪天气后的沙路格外难行，经过一个多小时的山路颠簸，工作人员终于步行至山上的配电房，鞋和裤子都被雨雪和泥巴弄湿，他们顾不上清理，马上进行全面的检查，确认安全无误后才开始恢复送电。工作人员还为客户讲解安全用电常识，现场发放宣传手册，提高客户用电安全意识。

“越是在紧急关头，就越是要打起十二分精神做好服务。雨雪天气更是一种考验，检验我们‘你用电，我用心’的服务理念是否真正践行。”北仑客户分中心、运检站负责人这样表示。

□本报记者 何东霞 叶小钟
本报通讯员 袁钢

“每隔18天就要对动车组的‘腿’，也就是车轮做一次深度检查。对车轮检修的技术标准以2毫米为底线，相当于一个针头的大小。检修通过机械手进行操作，上面带有24个探头，可以对细小的缺陷作出准确的判断。”第一次见到张红亮时，他正在动车检修库内的高科技机械手前，对新来的十几名学员进行现场教学。

不到30岁的张红亮，是广铁集团广州动车段的一名应用技术员。广州动车段是我国家4大高铁动车检修基地之一，在这个远离市区的基地，每天夜幕降临后，奔驰在京广高铁线上的动车组都会陆续“归巢”，进行80多个项目的严格“体检”，而为它们“体检”的是一群以80、90后为主的中国第一代高铁维修师。目前，在广州动车段，已有超过1000名80、90后高铁维修师。

2007年，还在读大学的张红亮南下旅行，第一次乘坐了从东莞到深圳的动车。流线型的外观，舒适的乘车体验，给他留下深刻印象。从那时起，他便对动车着了迷。

2009年，已经从事普速铁路车辆维修1年多的张红亮，在基层工作岗位上开始实现

技师学院各分院和有资质的企业培训机构对1000名农民工进行国家职业初、中级资格培训；实施技师培训计划，以参加全市技能大赛选手中的高级工等为重点，采取市总委托和职工自愿学习取证的方式培训技师300名；实施竞技人才强化培训计划，按照国家职工职业技能大赛工种设置要求，确定相应工种中具有技师以上资格的50名职工赴上海、天津等地进行技能强化培训，职工技能人才库中具有中、高级职业资格的50名产业急需工种的职工到成都实训基地等进行技能培训。

全面实施“职工技能培训提升三大计划”，即：实施农民工职业技能提升千人计划，采取属地化原则，在各区（市）县依托成都市技师学院各分院和有资质的企业培训机构对1000名农民工进行国家职业初、中级资格培训；实施技师培训计划，以参加全市技能大赛选手中的高级工等为重点，采取市总委托和职工自愿学习取证的方式培训技师300名；实施竞技人才强化培训计划，按照国家职工职业技能大赛工种设置要求，确定相应工种中具有技师以上资格的50名职工赴上海、天津等地进行技能强化培训，职工技能人才库中具有中、高级职业资格的50名产业急需工种的职工到成都实训基地等进行技能培训。

“结婚这么多年了，一直没和她在一起过年，更没有给她和孩子包过饺子。”郭宏怀里揣着快餐盒，里面装着他公寓里包好的饺子。

7点59分，汽笛声传来，列车缓缓驶入阜阳站，郭宏睁大眼睛注视着每一节车厢。

当最后一节车厢进站时，他高兴得跳了起来，向列车招手。此时，车厢内的妻子也在向他不停地招手。郭建荣值夜班，从车厢内下来时，脸上虽然带着笑容，但是可以明显看出疲惫的神情。

“老郭，在这边生活习惯吗？”“老婆，累了吧！”夫妻俩虽然已经是20岁女儿的父母了，可是能够在异乡相遇，两人还是显得非常激动，相互道出关心的话。

“老婆，快看我给你带啥礼物了？快打开瞅瞅！”郭宏乐呵呵地说。

妻子接过郭宏递给的饭盒后，打开一看是热腾腾的饺子，顿时眼泪流了出来，“你在哪里哪儿做的饺子啊，在家都没做过……”郭宏用他粗糙的手擦着妻子脸上的泪水，笑着说：“这么大人了还哭啥，让同事看了多不好意思。”“你就放心吧！家里老人和孩子我都照顾好了，你自己照顾好了就行了。”妻子看了下时间，列车马上就要开行了，匆匆与丈夫交代了家里的情况，登上继续南下的列车。

“每年春节都是如此，我俩都忙碌在南下北上的列车上，女儿今年20岁了，一直和70多岁的爷爷奶奶生活……我对父母、对妻子、对女儿亏欠太多了，但是选择了这份工作就得担起这份责任。”郭宏望着远远驶出站台的列车对记者说。

“每年春节都是如此，我俩都忙碌在南下北上的列车上，女儿今年20岁了，一直和70多岁的爷爷奶奶生活……我对父母、对妻子、对女儿亏欠太多了，但是选择了这份工作就得担起这份责任。”郭宏望着远远驶出站台的列车